

1957年10月1日创刊



深读珠中江

2025年5月
< 乙巳年四月十一 >

8 星期四 | A9

“五一”假期“爆单”

江门旅游“增量”从何而来？



羊城晚报记者 陈卓栋

刚刚过去的“五一”假期，江门市交出了一份令人惊喜的“成绩单”。据江门市文广旅体局统计，“五一”假期江门市共接待游客282.81万人次，同比增长20.28%，旅游收入16.86亿元，同比增长18.33%。

从2023年起，江门旅游市场走出“低谷”、一路“走红”。以“五一”假期数据作比较：2023年“五一”假期，江门全市接待游客202.78万人次，旅游收入12.28亿元；2024年“五一”，全市共接待游客224.9万人次，旅游收入13.17亿元。到了今年，江门接待游客人数更是创下历史新高，带动旅游收入水涨船高。

如果说2023年得益于“狂飙”热潮、2024年得益于“江门三点三”策划的成功，2025年“五一”江门旅游的这股“增量”又是从何而来？

A 通道引来港澳“流量”

因此受益。

如距离黄茅海跨海通道赤溪东、赤溪西收费站半小时车程的台山市赤溪镇黑沙湾浴场，客流量创下5年来同期历史新高。不少游客从澳门通过“澳车北上”自驾穿越黄茅海而来。

据台山市北陡镇那琴半岛地质海洋公园副总经理、营销总监吴福响介绍，5月1日至5日，景区日均接待旅客超过5000人

次，其中港澳游客数量同比增长超过40%。此外，川岛旅游景区接待的港澳游客和外籍游客数量同比往年也有所增长。据台山市政府网信息，得益于黄茅海跨海通道的开通，叠加“港车北上”“澳车北上”等多项通关利好政策影响，港澳游客数量大幅增长，“五一”假期台山市接待港澳游客共约15万人次，同比增长约30%。

韩红携文学首作

《我与蒙面诗人》亮相中山



韩红围绕跨界创作分享经历

舞台之下、镜头之外的独处时刻，韩红笑称“我其实挺享受孤独的，因为有时候一个人待惯了，我习惯了那种安静，我的生活非常简单。我做不了伟人，也不想做小人，我要做一个‘矮人’。因为对于她而言，音乐和文字都是表达情感的载体。

据介绍，《我与蒙面诗人》记录了韩红数十年来的心路历程，“那些无法用旋律诉说的孤独、爱与哲思，最终沉淀成了文字”。对于书名中的“蒙面诗人”，韩红解释道：“‘她’是我心中的另一个自我，代表着隐匿的、未被外界定义的纯粹灵魂，这本书是我与‘她’的对话，也是对自我的一次深度探索。”

在对谈环节，韩红与读者分享了创作的孤独与感悟。当聊到书中的很多诗句都是来源于

以爱为墨，绘就湾区浪漫新图景

珠海启动“爱艺盈满，浪漫山海”主题活动



活动海报 受访者供图

湖公园的两地联动；5月10日至21日，金湖公园的“天幕情书计划”，依托88米高的爱情主题摩天轮，打造高空情书投递与灯光投影，将私人情感升华为城市浪漫符号；金沙滩则推出“沙滩浪漫晚餐”，将海浪、晨曦、星光转化为情感载体，为游客留下专属的海岸记忆。

“爱·心相遇”系列着重于艺术的参与性。金沙滩的“星空电影院”每周末免费放映经典爱情影片，让市民和游客沉浸光影与爱情交织的氛围中；5月26日，金湾艺术中心的“爱的轮廓”艺术工作坊则邀请伉俪艺术家茱丽叶和郑志凯指导参与者创作情侣画

珠海生态环保产业园污泥处置中心一期工程有望8月底投入试运行

有望缓解珠海东部城区污泥外运难题

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：近日，珠海生态环保产业园污泥处置中心一期工程取得突破。在珠海水控集团的统筹规划下，由旗下海宜公司投资、西江建管公司代建的该项目，顺利完成10kV配电房接入市政电网，标志着工程从“基建施工”阶段成功迈向“设备调试”新阶段，为后续单机调试及联动试车筑牢根基，预计于今年8月底投入试运行。

该项目坐落于珠海市斗门区富山工业园，是珠海市首个采用先进圆盘式干化机一段法热干化技术的污泥处

置工程。建成后，将具备每日处理350吨含水率80%城市污水、污泥的能力，有效缓解珠海东部城区污泥外运难题，减少二次污染，推动污泥资源化利用，补齐区域生态环境短板，意义重大。

自2024年1月开工以来，西江建管公司面临建设任务重、工期紧、协调难度大、材料采购周期长等多重困难。为确保项目顺利推进，公司精心统筹，会同参建单位项目管理团队详尽规划部署，精准倒排关键节点计划，反复优化供电方案，高效推进设备材

料采购。同时，鼓励一线团队发扬劳模工匠精神，做到关键工序、环节专人紧盯、把控、支援，为配电工程快速建设提供坚实保障，助力现场施工稳步推进。

10kV配电房作为工艺系统的核心动力枢纽，成功受电不仅是能源接人，更为圆盘干化机、刮板机、离心脱水机、生物除臭系统等核心设备稳定运行提供关键电力支撑。下一步，西江建管公司将组织参建单位持续完善调试计划与方案，预计最快6月完成全流程联动试车。

“潮涌端午 遇见珠海”

百名两岸青年开启“非遗+科技”精彩之旅



两岸青年沉浸式领略到珠海本土非遗的魅力 受访者供图

羊城晚报讯 记者钱瑜报道：5月7日，“潮涌端午 遇见珠海”——2025两岸青年“非遗+科技”文化交流活动启动仪式在珠海太空中心举行。近100名海峡两岸青年齐聚一堂，共同开启为期5天的非遗与科技交融的精彩之旅。

活动伊始，珠海太空中心充满科技感的场馆内气氛热烈，来自两岸的青年们满怀期待。主办方称，珠海拥有丰富的非遗资源和活跃的科技创新氛围，此次活动非遗为纽带、以科技为桥梁，首次将非遗与科技相融合，将为两岸青年打造沉浸式文化体验与创新性科技互动相结合的交流平台。

“五一”假期，位于江海区的长廊生态园精心策划了“龙狮竞彩 舟游长廊”活动，亮点十足。每天前100名入园的游客能领取体验券，参与龙舟、舞狮、舞龙三选一的体验活动。在专业人员指导下，游客穿上舞龙舞狮道具，沉浸式感受民俗文化的独特魅力；登上龙船，在安全水域尝试划行，体会团队协作的乐趣。

通过整合文化和旅游资源，推动农文旅融合发展，江门提升了县域旅游吸引力。从百年骑楼的咖啡香气到茶山云雾间的非遗传承，从滨海夜市的璀璨灯火到古村落里的花海诗韵，游客有了更丰富的江门乡村深度游选择。

启动仪式上，独具特色的珠海三灶鹤舞率先登场。作为国家级非物质文化遗产，三灶鹤舞将白鹤的灵动展现得淋漓尽致，让两岸青年沉浸式领略到珠海本土非遗独特魅力。随后，新奇有趣的科技主题互动环节将气氛推向高潮。工作人员身着太空服，指挥机器狗做出各种憨态可掬的动作，吸引了众多青年的目光。台湾青年们积极参与太空知识问答，感受现代科技带来的奇妙乐趣，两岸青年在互动中进一步增进了交流、拉近了距离。文艺表演环节同样精彩，由珠海艺术职业学院学生领唱的歌曲《天地龙鳞》气势磅礴，激昂的旋律瞬间点燃全场气氛。全场嘉宾自发合

存保护航 广发在行动

广发银行中山分行借“沙溪四月八”民间艺术大巡游宣传存款保险



2025年是《存款保险条例》

实施的第十个年头。自2015年5月1日该条例正式施行起，我国存款保险制度落地生根。这十年间，存款保险制度不断完善，已覆盖众多金融机构，为维护金融稳定、保障存款人权益发挥了关键作用。其通过建立风险处置与保障机制，有效提升了公众对金融体系的信心，在金融安全网中扮演着不可或缺的角色。

为进一步扩大存款保险宣传的深度和广度，在中国银行中山分行的指导下，5月5日，广发银行中山分行巧妙借助“沙溪四月八”民间艺术大巡游这一契机，积极组织员工参与巡游并开展存款保险宣传活动。

“沙溪四月八”民间艺术大巡游作为中山市至今保存完整、拥有深厚群众基础且极具地方文化魅力的民俗活动之一，承载着丰富的非遗内涵。将存款保险宣传嵌入这一非遗活动，有着独特意义。一方面，非遗具有强大的吸引力和感染力，能让存款保险宣传突破传统形式的局限，以更生动有趣的方式走进大众视野；另一方面，二者结合能让古

老的非遗在新时代被赋予新的使命，同时也让现代金融知识借助传统文化的翅膀，飞得更远、更广。广发银行中山分行的员工融入巡游队伍，通过向沿途的村民，尤其是“一老一小”等重点群体派发宣传单张，让存款保险知识直观地呈现在民众眼前。宣传单张不仅包含存款保险的基本概念、保障范围、偿付限额等关键信息，还结合了生动的案例进行讲解。同时，该分行在巡游路线的醒目位置拉起横幅，进一步强化宣传氛围。

本次宣传活动凭借“沙溪四月八”民间艺术大巡游的广泛影响力，覆盖范围广、受众多，取得了良好的宣传效果。许多村民表示，通过这种将存款保险与非遗相结合的宣传方式，他们对存款保险有了更深入的了解，也感受到了银行对民众金融知识普及的用心。

未来，广发银行中山分行将持续秉持创新精神，不断探索更多新颖、有效的宣传思路，持续深入地为广大市民普及存款保险知识，助力提升社会公众对存款保险的整体认知水平，为维护金融稳定贡献力量。（文/图 刘其）

湾区新闻部主编/责编 黄铁安 / 美编 郭子君 / 校对 杜文杰